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Allgemeiner Wissenschaftsapparat 
 
Ac 12.72<3>  
Mediae latinitatis lexicon minus = Lexique latin médiéval = Medieval Latin Dictionary = 
Mittellateinisches Wörterbuch / J. F. Niermeyer & C. van de Kieft. Édition remaniée par J. W. 
J. Burgers ; Vol. 1: A - L. - 2., überarb. Aufl., éd. remaniée / par J. W. J. Burgers. - Darmstadt 
: Wiss. Buchges., 2002. - XXII, 814 S. 
Vol. 1 : A - L. - 2., überarb. Aufl., éd. remaniée / par J. W. J. Burgers. - Darmstadt : Wiss. 
Buchges., 2002. - XXII, 814 S. 
 
Ac 12.72<4>  
Mediae latinitatis lexicon minus = Lexique latin médiéval = Medieval Latin Dictionary = 
Mittellateinisches Wörterbuch / J. F. Niermeyer & C. van de Kieft. Éd. remaniée par J. W. J. 
Burgers ; Vol. 2: M - Z. - 2., überab. Aufl., éd. remaniée / par J. W. J. Burgers. - Darmstadt : 
Wiss. Buchges., 2002. - S. 816 - 1480, XX, 83 S. 
Literaturverz. S. [32] - 83. - Die Vorlage enth. insgesamt 2 Werke 
Vol. 2 : M - Z. - 2., überab. Aufl., éd. remaniée / par J. W. J. Burgers. - Darmstadt : Wiss. 
Buchges., 2002. - S. 816 - 1480, XX, 83 S. 
 

Allgemeines zu Theologie und Bibel 
 
Ba 445 
Nouvelle revue théologique / revue publiée tous les trois mois par un groupe de professeurs de 
la Faculté de Théologie de la Compagnie de Jésus, Bruxelles. - Bruxelles : Nouvelle revue 
théologique, 1869- 
Zusatz teils: ou série d'articles et de consultations sur le droit canon, la liturgie, la théologie 
morale etc.. - Zusatz wechselt. - Urh. anfangs: Museum Lessianum, Section Theologique; 
später: Centre de Documentation et de Recherche Religieuses de la Compagnie de Jesus. - 
Erschienen: 1.1869 - 67.1940/45 = Année 1-72/77; 68=78.1946 - 
ISSN 0029-4845 
 

Altes Testament 
 
DB 60<2> 
Mainzer Hebraistisches Kolloquium <4, 2000, Mainz>: 
Beiträge des 4. Mainzer Hebraistischen Kolloquiums : am 4. November 2000. - Waltrop : 
Spenner, 2001. - 129 S. : graph. Darst. ; 21 cm 
[Kongr.:] Mainzer Hebraistisches Kolloquium ; 4 (Mainz) : 2000.11.04 
(Kleine Untersuchungen zur Sprache des Alten Testaments und seiner Umwelt ; 2) 
Beitr. teilw. dt., teilw. engl. - Literaturangaben. - Die Vorlage enth. insgesamt 3 Werke 
ISBN 3-933688-57-4 
 
DDk 120 
Siebesma, P. A.: 



The function of the niph'al in Biblical Hebrew : in relationship to other passive-reflexive 
verbal stems and to the pu'al and hoph'al in particular / P. A. Siebesma. - Assen u.a. : Van 
Gorcum, 1991. - IX, 207 S. 
(Studia Semitica Neerlandica ; 28) 
ISBN 90-232-2594-5 
 
DJd 1.143 
Studies in the book of Genesis : literature, redaction and history / ed. by A. Wénin. - Leuven : 
Univ. Press [u.a.], 2001. - XXX, 643 S. 
[Kongr.:] Colloquium Biblicum Lovaniense ; 48 (Louvain) : 1999.07.28-30 
(Bibliotheca ephemeridum theologicarum Lovaniensium ; 155) 
Beitr. teilw. dt., teilw. engl., teilw. franz. 
ISBN 90-429-0934-X - ISBN 2-87723-531-9 (Peeters France) 
ISBN 90-5807-111-9 (Leuven Univ. Press) [formal falsch] 
 
DKa 172 
Fischer, Irmtraud: 
Gotteskünderinnen : zu einer geschlechterfairen Deutung der Prophetie und der Prophetinnen 
in der Hebräischen Bibel / Irmtraud Fischer. - Stuttgart : Kohlhammer, 2002. - 298 S. 
Literaturverz. S. 282 - 291 
ISBN 3-17-017457-6 
 
DKd 16.520 
Doyle, Brian: 
The apocalypse of Isaiah metaphorically speaking : a study of the use, function, and 
significance of metaphors in Isaiah 24 27 / by Brian Doyle. - Leuven : Univ. Press, 2000. - 
XII, 473 S. ; 25 cm 
(Bibliotheca Ephemeridum theologicarum Lovaniensium ; 151) 
Includes bibliographical references (p. [428]-453) and indexes 
ISBN 90-429-0888-2 - ISBN 90-5867-060-0 
 
DKd 17.75 
Lalleman-de Winkel, H.: 
Jeremiah in prophetic tradition : an examination of the book of Jeremiah in the light of Israel's 
prophetic traditions / H. Lalleman-de Winkel. - Leuven : Peeters, 2000. - 277 S. 
(Contributions to biblical exegesis and theology ; 26) 
Includes bibliography and index 
ISBN 90-429-0865-3 - ISBN : £22.95 
 
DLb 31.237 
Zenger, Erich: 
Ein Gott der Rache? : Feindpsalmen verstehen / Erich Zenger. - Neuausg. - Freiburg im 
Breisgau [u.a.] : Herder, 1998. - 188 S. ; 20 cm 
ISBN 3-451-26630-X (kart.) 
 
DPf 101 
Dallmeyer, Hans Jürgen: 
David - ein Königsweg : psychoanalytisch-theologischer Dialog über einen biblischen 
Entwicklungsroman / Hans-Jürgen Dallmeyer; Walter Dietrich. - Göttingen : Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2002. - 256 S. 
(Sammlung Vandenhoeck) 



Literaturverz. S. [250] - 253 
ISBN 3-525-01624-7 
 
DPh 31 
Tilly, Michael: 
Jerusalem - Nabel der Welt : Überlieferung und Funktionen von Heiligtumstraditionen im 
antiken Judentum / Michael Tilly. - Stuttgart : Kohlhammer, 2002. - IX, 307 S. ; 24 cm 
Literaturverz. S. 253 - 284. - Zugl.: Mainz, Univ., Habil.-Schr., 2001 
ISBN 3-17-017265-4 
 

Neues Testament 
 
Fa 10<111> 
Heil, Christoph: 
Lukas und Q : Studien zur lukanischen Redaktion des Spruchevangeliums Q / Christoph Heil. 
- Berlin [u.a.] : de Gruyter, 2003. - X, 444 S. 
(Beihefte zur Zeitschrift für die neutestamentliche Wissenschaft und die Kunde der älteren 
Kirche ; 111) 
Zugl.: Bamberg, Univ., Habil., 1999. - Literaturverz. S. [369] - 420 
ISBN 3-11-017434-0 
 
Fa 101<13> 
Reuter, Rainer: 
Textvergleichende und synoptische Arbeit an den Briefen des Neuen Testaments : Geschichte 
- Methopdik - Praxis ; Textvergleich Kolosser- und Philemonbrief / Rainer Reuter. - Frankfurt 
am Main [u.a.] : Lang, 2003. - 323 S. : graph. Darst. 
(Arbeiten zur Religion und Geschichte des Urchristentums ; 13) 
Zugl.: Göttingen, Univ., Diss., 2002 
ISBN 3-631-50245-1 
 
Fa 27<106> 
Neotestamentica et Philonica : studies in honor of Peder Borgen / ed. by David E. Aune ... - 
Leiden [u.a.] : Brill, 2003. - XIII, 461 S. ; 25 cm 
(Supplements to Novum Testamentum ; 106) 
Auswahlbibliogr. P. J. Borgen (1987 - 2001) S. [415] - 426 
ISBN 90-04-12610-4 
 
Fa 92<203> 
Green, H. Benedict: 
Matthew, poet of the Beatitudes / H. Benedict Green. - Sheffield : Sheffield Academic Press, 
c 2001. - 350 S. ; 24 cm 
(Journal for the study of the New Testament ; 203) 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 1-8412-7165-9 
 
Fh 7571<b> [Standort: Zi. E 13 Prof. Feldmeier] 
Theißen, Gerd: 
Der historische Jesus : ein Lehrbuch / Gerd Theißen; Annette Merz. - 2., durchges. Aufl. - 
Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1997. - 557 S. 
Literaturverz. S. [17] - 20 
ISBN 3-525-52143-X - ISBN 3-525-52149-9 



Standort: Fh 7571<b> [Standort: Zi. E 13 Prof. Feldmeier] (!nl)   
 
Fk 1109 
Lüdemann, Gerd: 
Die Auferweckung Jesu von den Toten : Ursprung und Geschichte einer Selbsttäuschung / 
Gerd Lüdemann. - 1. Aufl. - Lüneburg : zu Klampen, c 2002. - 256 S. ; 21 cm 
ISBN 3-934920-20-9 
 
Fr 33.79 
New Testament writers and the Old Testament : an introduction / edited by John M. Court. - 
London : SPCK, 2002. - vii, 132 p. ; 24 cm. 
Includes bibliographical references and index 
ISBN 0-281-05371-5 
 

Klassische Altertumwissenschaften 
 
Gf 1000 
Archäologische Studien in Kontaktzonen der antiken Welt : [Hans Georg Niemeyer 
gewidmet] / hrsg. von Renate Rolle und Karin Schmidt in Zusammenarbeit mit Roald F. 
Docter. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1998. - 886 S. : Ill., Kt. 
(Veröffentlichung der Joachim-Jungius-Gesellschaft der Wissenschaften ; 87) 
Beitr. teilw, dt., teilw. engl., teilw. franz., teilw. ital., teilw. span. 
ISBN 3-525-86278-4 
 
 

Judaica 
 

HAe 57 
"Open Thou mine eyes..." : essays on Aggadah and judaica ; presented to Rabbi William G. 
Braude on his eightieh birthday an dedicated to his memory / edited by Herman J. Blumberg 
[u.a.]. - Haboken, N.J. : KTAV Publishing House, 1992. - 339 S. : 1. Portr. 
 
 
HEc 4 [Standort: Zi. Prof. Feldmeier] 
Borgen, Peder: 
The Philo index : a complete Greek word index to the writings of Philo of Alexandria, 
lemmatised & computer-generated / Peder Borgen, Kåre Fuglseth, Roald Skarsten. - Grand 
Rapids, Mich [u.a.]: William B. Eerdmans Pub, 1999. - XI, 371 S. 
Includes bibliographical references 
ISBN 0-8028-4681-5 - ISBN 90-04-11477-7 
 
HEd 200/2<II,1> [Standort:Zi. E 13 Prof. Feldmeier] 
Josephus, Flavius: 
De bello Judaico : griechisch und deutsch = Der jüdische Krieg / Flavius Josephus. Hrsg. und 
mit einer Einl. sowie mit Anm. vers. von Otto Michel ... ;  
Bd. 2,1: Buch IV - V. - München : Kösel, 1963. - XII, 274 S. 
 
HEd 200/2<II,2> [Standort:Zi. E 13 Prof. Feldmeier] 
Josephus, Flavius: 



De bello Judaico : griechisch und deutsch = Der jüdische Krieg / Flavius Josephus. Hrsg. und 
mit einer Einl. sowie mit Anm. vers. von Otto Michel ... ; Bd. 2,2: Buch VI - VII. - München : 
Kösel, 1969. - 287 S. 
ISBN 3-466-20028-8 
Bd. 2,2 : Buch VI - VII. - München : Kösel, 1969. - 287 S. 
ISBN 3-466-20028-8 
 
HEd 200/2<III> [Standort:Zi. E 13 Prof. Feldmeier] 
Josephus, Flavius: 
De bello Judaico : griechisch und deutsch = Der jüdische Krieg / Flavius Josephus. Hrsg. und 
mit einer Einl. sowie mit Anm. vers. von Otto Michel ... ; Bd. 3: Ergänzungen und Register. - 
München : Kösel, 1969. - XXVII, 149 S. : Kt. 
ISBN 3-466-20132-2 
Bd. 3 : Ergänzungen und Register. - München : Kösel, 1969. - XXVII, 149 S. : Kt. 
ISBN 3-466-20132-2 
 
HGd 12 
Die Mischna / in deutscher Übersetzung mit einer Einleitung und Anmerkungen von Dietrich 
Correns. - Hannover : Selbstverl. Dietrich Correns, 2002. - XIX, 1174 S. 
 
HOe 239 
Lîbes, Yhûdah: 
Studies in the Zohar / Yehuda Liebes. Transl. from the Hebr. by Arnold Schwartz ... - Albany 
: State University of New York Press, c 1993. - viii, 262 p. ; 24 cm 
(SUNY series in Judaica) 
Includes bibliographical references (p. 245-248) and index 
ISBN 0-7914-1189-3 - ISBN 0-7914-1190-7 
 
HRu 246 
Apokalypse und Erinnerung in der deutsch-jüdischen Kultur des frühen 20. Jahrhunderts / [in 
Zsarb. des Bonner Sonderforschungsbereichs "Judentum - Christentum" und des Gießener 
Sonderforschungsbereichs "Erinnerungskulturen".] Hrsg. von Jürgen Brokoff und Joachim 
Jacob. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2002. - 223 S. ; 23 cm 
[Kongr.:] Kolloquium des Bonner Sonderforschungsbereichs "Judentum - Christentum" und 
des Gießener Sonderforschungsbereichs "Erinnerungskulturen" ; (Gießen) : 2000.04.28-29 
[Kongr.:] Kolloquium des Bonner Sonderforschungsbereichs "Judentum - Christentum" und 
des Gießener Sonderforschungsbereichs "Erinnerungskulturen" ; (Gießen) : 2000.10.31 
(Formen der Erinnerung ; 13) 
ISBN 3-525-35572-6 
 
HRu 76 
Die philosophische Aktualität der jüdischen Tradition / hrsg. von Werner Stegmaier. - Orig.-
Ausg., 1. Aufl. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 2000. - 516 S. ; 18 cm 
[Kongr.:] "Hiddensee-Konferenz" ; (Hiddensee) : 1998.09.13-18 
(Suhrkamp-Taschenbuch Wissenschaft ; 1499) 
ISBN 3-518-29099-1 
 
HSi 140 
Domin, Hilde: 
Abel steh auf : Gedichte, Prosa, Theorie / Hilde Domin. Hrsg. von Gerhard Mahr. - Bio-
bibliogr. erg. Ausg., [Nachdr.]. - Stuttgart : Reclam, 1995. - 96 S. ; 15 cm 



(Universal-Bibliothek ; Nr. 9955) 
ISBN 3-15-009955-2 (kart.) 
 
HSi 143 
Domin, Hilde: 
Von der Natur nicht vorgesehen : Autobiographisches / Hilde Domin. - Neuausg. - Frankfurt 
am Main : Fischer, 1993. - 184 S. 
(Fischer-Taschenbücher ; 12203) 
ISBN 3-596-12203-1 
 
HSi 33 
Ausländer, Rose: 
Regenwörter : Gedichte / Rose Ausländer. Hrsg. von Helmut Braun. - Stuttgart : Reclam, 
1994. - 115 S. : Ill. ; 15 cm 
(Universal-Bibliothek ; 8959) 
ISBN 3-15-008959-X (kart.) 
 
HSi 460 
Meerbaum-Eisinger, Selma: 
Ich bin in Sehnsucht eingehüllt : Gedichte eines jüdischen Mädchens an seinen Freund / 
Selma Meerbaum-Eisinger. Hrsg. und eingel. von Jürgen Serke. - 13. Aufl., ungekürzte Ausg. 
- Frankfurt am Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 2001. - 93, [21] S. : Ill. ; 18 cm 
(Fischer ; 5394) 
ISBN 3-596-25394-2 
 
HSi 675 
Fritsch-Vivié, Gabriele: 
Nelly Sachs : mit Selbstzeugnissen und Bilddokumenten / dargest. von Gabriele Fritsch-
Vivié. - Orig.-Ausg., 3. Aufl. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 2001. - 160 S. : Ill. 
(Rowohlts Monographien ; 50496) 
Bibliogr. und Literaturverz. S. 154 - 157 
ISBN 3-499-50496-0 
 
HSi 680 
Nelly Sachs : neue Interpretationen ; mit Briefen und Erläuterungen der Autorin zu ihren 
Gedichten im Anhang / Michael Kessler ... (Hrsg.). - Tübingen : Stauffenburg-Verl., 1994. - 
XXII, 403 S. : facsim. ; 23 cm 
[Kongr.:] Nelly-Sachs-Symposion ; (Hohenheim) : 1992. 
(Stauffenburg-Colloquium ; 30) 
Literaturverz. S. 382 -393. - Literaturangaben 
ISBN 3-86057-130-3 (kart.) 
 
HSi 683 
Kranz-Löber, Ruth: 
"In der Tiefe des Hohlwegs" : die Shoah in der Lyrik von Nelly Sachs / Ruth Kranz-Löber. - 
Würzburg : Königshausen & Neumann, 2001. - 163 S. ; 23 cm 
(Epistemata : Reihe Literaturwissenschaft ; Bd. 357) 
Zugl.: Bonn, Univ., Diss., 2000 
ISBN 3-8260-2051-0 
 
HSi 706 



Stern, Gerson: 
Weg ohne Ende : ein jüdischer Roman / von Gerson Stern. Hrsg. mit einem Nachw. und 
einem Glossar von Friedrich Voit. - Siegen : Böschen, 1999. - 366 S. ; 21 cm 
Frühere Ausg. im Verl. Reiss, Berlin 
ISBN 3-932212-19-3 (Gb.) 
 
HSi 88 
Emmerich, Wolfgang: 
Paul Celan / dargest. von Wolfgang Emmerich. - 3. Aufl. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt-
Taschenbuch-Verl., 2001. - 189 S. : Ill., Kt. 
(Rowohlts Monographien ; 50397) 
Literaturverz. S. 181 - 186 
ISBN 3-499-50397-2 
Standort: HSi 88 
 
HSi 952 
Feuerharfe : deutsche Gedichte jüdischer Autoren des 20. Jahrhunderts / hrsg. von Josef 
Billen. - Orig.-Ausg., 1. Aufl. - Leipzig : Reclam, 1997. - 281 S. ; 19 cm 
(Reclam-Bibliothek ; 1598) 
Literaturverz. S. 253 - 255 
ISBN 3-379-01598-9 (kart.) 
 
HSk 108 
Schreuder, Saskia: 
Würde im Widerspruch : jüdische Erzählliteratur im nationalsozialistischen Deutschland ; 
1933 - 1938 / Saskia Schreuder. - Tübingen : Niemeyer, 2002. - VII, 321 S. ; 23 cm 
(Conditio Judaica ; 39) 
Zugl.: Münster (Westfalen), Univ., Diss., 2001. - Literaturverz S.[285] - 313 
ISBN 3-484-65139-3 
 
HTc 410 
Levinson, Nathan Peter: 
"Ketzer" und Abtrünnige im Judentum : historische Porträts / Nathan Peter Levinson. - 
Hannover : Lutherisches Verlagshaus, 2001. - 169 S. 
ISBN 3-7859-0825-3 
Standort: HTc 410 
 
HUh 318 
Grozbard, Ofer: 
Israel auf der Couch : zur Psychologie des Nahostkonflikts / Ofer Grosbard. Aus dem Engl. 
von Axel Monte. Mit einem Geleitw. von Yoram Kanink. - Düsseldorf : Patmos, 2001. - 247 
S. ; 21 cm 
ISBN 3-491-72453-8 
 
HUh 58 
Eißler, Hans: 
Wegbereiter für Israel : aus der Geschichte der Anfänge 1850 bis 1950 / Hans Eißler; Walter 
Nänny. - Metzingen/Württ. : Franz, 2001. - 237 S. : Ill., Kt. 
ISBN 3-7722-0391-4 
 
HXf 1784 



Bernstein, Arnold: 
Ein jüdischer Reeder : von Breslau über Hamburg nach New York / Arnold Bernstein. Aus 
dem Engl. übers. von Lore Jacobi und Ursula Feldkamp. Erl., mit einem Nachw. und der 
Schiffsliste vers. von Arnold Kludas. - Hamburg : Convent-Verl., 2001. - 463 S. : Ill. ; 22 cm 
ISBN 3-934613-18-7 
 
HXf 936 
Volkov, Shulamit: 
Das jüdische Projekt der Moderne : zehn Essays / Shulamit Volkov. - Orig.-Ausg. - München 
: Beck, 2001. - 246 S. 
(Becksche Reihe ; 1421) 
Sammlung bereits veröff. Aufsätze 
ISBN 3-406-45961-7 
 
HXg 1136 
Kyselá, Miroslava: 
"Jüdische Volksstimme" 1919 - 1934 : (thematische und sprachliche Analyse) / Miroslava 
Kyselá. - Ostrava : Scripta Facultatis philosophicae univ. Ostrava, 2002. - 167 S. 
(Spisy Filozofické fakulty Ostravské univerzity ; 142) 
ISBN 80-7042-621-7 [formal falsch] 
 
HZc 534 
Benin, Stephen D.: 
The footprints of God : divine accommodation in Jewish and Christian thought / Stephen D. 
Benin. - Albany, NY : State Univ. of New York Press, 1993. - XXI, 327 S. : Ill. 
(SUNY series in Judaica : Hermeneutics, mysticism, and religion) 
Teilw. zugl.: Berkeley, Calif., Univ. of California, Diss 
ISBN 0-7914-0711-X - ISBN 0-7914-0712-8 
 

Kirchengeschichte des Mittelaltes 
 
Lp 295 
Wollasch, Joachim: 
Cluny - "Licht der Welt" : Aufstieg und Niedergang der klösterlichen Gemeinschaft / Joachim 
Wollasch. - Zürich [u.a.] : Artemis & Winkler, 1996. - 383 S. : Ill. ; 21 cm + Ill 
Literaturverz. S. 353 - 366 
ISBN 3-7608-1129-9 
 

Reformation und Gegenreformation 
 
Ml 233 
Brady, Thomas Allan: 
Zwischen Gott und Mammon : protestantische Politik und deutsche Reformation / Thomas 
Brady. [Aus dem Amerik. von Matthias Vogel]. - 1. Aufl. - Berlin : Siedler, 1996. - 332 S. : 
Kt. ; 22 cm 
Literaturverz. S. 320 - 327 
ISBN 3-88680-536-0 (Gewebe) 
 
Mq 1526 
Argula von Grumbach : a woman's voice in the Reformation / ed. by Peter Matheson. - 
Edinburgh : T&T Clark, 1995. - IX, 213 S. 



ISBN 0-567-09707-2 
 

Niedersächsische und Territorialkirchengeschichte 
 

PBe 12<183> 
Vierhaus, Rudolf: 
Vergangenheit als Geschichte : Studien zum 19. und 20. Jahrhundert / Rudolf Vierhaus. Hrsg. 
von Hans Erich Bödeker, Benigna von Krusenstjern und Michael Matthiesen. - Göttingen : 
Vandenhoeck & Ruprecht, 2003. - 528 S. : Ill. ; 25 cm 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-Instituts für Geschichte ; 183) 
Bibliogr. R. Vierhaus S. [511] - 528 
ISBN 3-525-35179-8 
 
PGg 453 
Hein, Markus: 
Die sächsische Landeskirche nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges (1945 - 1948) : 
Neubildung der Kirchenleitung und Selbstreinigung der Pfarrerschaft / Markus Hein. - 
Leipzig : Evang. Verl.-Anst., 2002. - 327 S. 
(Herbergen der Christenheit : Sonderband ; 6) 
ISBN 3-374-01918-8 
 
PGh 559 
Leder, Hans-Günter: 
Johannes Bugenhagen Pomeranus - vom Reformer zum Reformator : Studien zur Biographie / 
Hans-Günter Leder. Hrsg. von Volker Gummelt. - Frankfurt am Main [u.a.] : Lang, 2002. - 
438 S. ; 22 cm 
(Greifswalder theologische Forschungen ; Bd. 4) 
Literaturangaben 
ISBN 3-631-39080-7 
 

Systematische Theologie 
 
SEc 513 
Honecker, Martin: 
Wege evangelischer Ethik : Positionen und Kontexte / Martin Honecker. - Freiburg, Schweiz : 
Univ.-Verl. [u.a.], 2002. - 368 S. ; 23 cm 
(Studien zur theologischen Ethik ; 96) 
ISBN 3-7278-1380-6 (Univ.-Verl.) - ISBN 3-451-27931-2 (Herder) 
 
SEf 216 
Nussbaum, Martha Craven: 
Vom Nutzen der Moraltheorie für das Leben / Martha C. Nussbaum. Aus d. Amerik. von 
Joachim Schulte. Mit einem Interview von Klaus Taschwer. - Dt. Erstausg. - Wien : 
Passagen-Verl., 2000. - 96 S. ; 24 cm 
(Passagen Philosophie) 
(IWM-Vorlesung zur modernen Philosophie ; 1997) 
Aus dem Amerikan. übers 
ISBN 3-85165-412-9 
 
SEp 130<1> 



Gemeinwohl und Gemeinsinn : historische Semantiken politischer Leitbegriffe / Herfried 
Münkler; Harald Bluhm (Hg.). - Berlin : Akad.-Verl., 2001. - 335 S. : Ill. 
(Forschungsberichte der interdisziplinären Arbeitsgruppe "Gemeinwohl und Gemeinsinn" der 
Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften ; 1) 
Literaturangaben S.321 - 325 
ISBN 3-05-003628-1 
 
SEp 130<2> 
Gemeinwohl und Gemeinsinn : Rhetoriken und Perspektiven sozial-moralischer Orientierung 
/ Herfried Münkler ... (Hg.). - Berlin : Akad.-Verl., 2002. - 318 S. : graph. Darst. ; 24 cm 
(Forschungsberichte der interdisziplinären Arbeitsgruppe "Gemeinwohl und Gemeinsinn" der 
Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften ; 2) 
Literaturangaben 
ISBN 3-05-003630-3 
 
SEp 130<3> 
Gemeinwohl und Gemeinsinn im Recht : Konkretisierung und Realisierung öffentlicher 
Interessen / Herfried Münkler; Karsten Fischer (Hg.). - Berlin : Akad.-Verl., 2002. - 280 S. 
(Forschungsberichte der interdisziplinären Arbeitsgruppe "Gemeinwohl und Gemeinsinn" der 
Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften ; 3) 
ISBN 3-05-003678-8 
 
SEp 130<4> 
Gemeinwohl und Gemeinsinn : zwischen Normativität und Faktizität / Herfried Münkler; 
Harald Bluhm (Hg.). - Berlin : Akad.-Verl., 2002. - 326 S. ; 24 cm 
(Forschungsberichte der interdisziplinären Arbeitsgruppe "Gemeinwohl und Gemeinsinn" der 
Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften ; 4) 
Literaturangaben 
ISBN 3-05-003679-6 
 
SEp 222 
Kirche der Sünder - sündige Kirche? : Beispiele für den Umgang mit Schuld nach 1945 / 
Rainer Bendel (Hg.). - Münster [u.a.] : Lit, 2002. - 240 S. ; 24 cm 
(Beiträge zu Theologie, Kirche und Gesellschaft im 20. Jahrhundert ; 1) 
ISBN 3-8258-5010-2 
 
SEr 229 
Hoerster, Norbert: 
Abtreibung im säkularen Staat : Argumente gegen den § 218 ; mit einem Anhang zur zweiten 
Auflage : Das Lippenbekenntnis des Bundesverfassungsgerichts zum Lebensrecht des 
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